



# За советскую НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА РАБОТАЮЩИХ И УЧАЩИХСЯ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 35 (1755)

ЧЕТВЕРГ, 31 ОКТЯБРЯ 1985 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

68-И ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

## ИДЕИ И ДЕЛО ОКТЯБРЯ СТАЛИ ЗНАМЕНОМ НАШЕЙ ЭПОХИ



ПУБЛИКАЦИЯ ПРОЕКТА НОВОЙ РЕДАКЦИИ ПРОГРАММЫ КПСС ДЛЯ ВСЕНАРОДНОГО ОБСУЖДЕНИЯ НАКАНУНЕ ДНЯ РОЖДЕНИЯ НАШЕЙ СТРАНЫ — 68-И ГОДОВЩИНЫ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ — ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЕ И РАДОСТНОЕ СОБЫТИЕ. БУКВАЛЬНО НА ВТОРОЙ ДЕНЬ ПОСЛЕ ПУБЛИКАЦИИ В РЕДАКЦИЮ МНОГОТИРАЖНОЙ ГАЗЕТЫ ПОСТУПИЛИ ОТКЛИКИ. ЭТО НАЧАЛО ОБСУЖДЕНИЯ. РЕДАКЦИЯ НАДЕЕТСЯ, ЧТО В НЕМ ПРИМУТ УЧАСТИЕ МНОГИЕ КОММУНИСТЫ, КОМСОМОЛЬЦЫ И БЕСПАРТИЙНЫЕ НАШИ ЧИТАТЕЛИ.

### ВДОХНОВЛЯЮЩИЙ ДОКУМЕНТ

Проект новой редакции Программы КПСС — это новое свидетельство творческого развития марксистско-ленинской науки о создании коммунистического общества, воплощенной в конкретной программе действий партии.

Весьма важно, что глубокие социально-экономические преобразования, намеченные в проекте Программы, опираются на конкретное изложение путей их достижения на основе научно-технического прогресса,

интенсификации общественного производства, совершенствования социалистических производственных отношений.

Читая проект Программы, естественно, задумываешься над задачами, которые предстоит решить в области нашей работы в университете. Это и повышение качества подготовки специалистов, эффективное использование научного потенциала каждой кафедры, каждой лаборатории. Это и новый уровень во-

спитания будущих специалистов, способных творчески и высокопроизводительно работать в условиях ускоренного социально-экономического развития нашей страны.

В целом проект Программы в новой редакции — вдохновляющий документ для новых свершений советского народа на пути движения к коммунистическим идеалам.

**А. БЫЧКОВ,**  
профессор, зав. кафедрой политэкономии.

### Ведущая роль обществоведов

С огромным воодушевлением обществоведы ТГУ восприняли опубликованный на днях проект новой редакции Программы КПСС, одобренный октябрьским (1985 г.) Пленумом Центрального Комитета. В нем нашли отражение мирные устремления Советского Союза, богатейший опыт прошлого, неизмеримо возросшие возможности настоящего, четко обозначены бесспорно реальные перспективы движения нашей страны по пути коммунистического строительства.

Исключительно велико международное значение этого партийного документа. В ближайшее время будут опубликованы также проекты изменений в Уставе КПСС и Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

За всю историю Советского государства пар-

тия еще никогда не выдвигала перед коммунистами, народом столь впечатляющих задач в области экономики, идеологии, культуры. Центральным Комитетом определены эффективные меры по развертыванию связанной с ними широкой разъяснительной работы.

Ведущая роль в этом отношении отводится обществоведам. Партийные и комсомольские органы вправе ожидать от нас оказания им действенной помощи в организации глубокого изучения и заинтересованного обсуждения тружениками города и деревни планов партии, активнейшего содействия тому, чтобы каждый советский человек рассматривал неукоснительную реализацию установок КПСС как свое кровное дело.

Требуется особо вдумчивая работа среди молодежи, студентов — будущих специалистов, ко-

торым предстоит воплотить в жизнь намеченное Коммунистической партией сегодня.

Очевидно, что кафедрам общественных наук ТГУ следует уже сейчас приступить к составлению детальных планов перестройки и обогащения учебных занятий, агитационно-пропагандистской, научно-исследовательской работы, исходя из задач, вытекающих из новой редакции Программы КПСС, изменений в Уставе партии, Основных направлений экономического и социального развития СССР на оставшиеся годы XX века.

Патриотический долг преподавателей, аспирантов, всех сотрудников кафедр общественных наук — быть в первых рядах соревнующихся за достойную встречу XXVII съезда КПСС.

**М. КУЗНЕЦОВ,**  
зав. кафедрой истории КПСС, профессор.



Преданность делу мира, борьба за всемерное разоружение, стремление всем людям планеты обеспечить мирное небо над головой — неотъемлемая черта политики Советского Союза. Наша Коммунистическая партия твердо заявляет всем гражданам земли о своих миролюбивых планах. Все коммунисты, комсомольцы, все честные люди нашей страны одобряют и поддерживают политику партии. Только мир может дать счастье каждому человеку.

Сотрудники и студенты университета не могут остаться в стороне от всенародной борьбы за спокойный завтрашний день. Ежегодно более 25 тысяч рублей отчисляют сотрудники ТГУ из своей зарплаты в Фонд мира.

**НА СНИМКЕ А. Семенова:** идет сбор средств

### ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ

## РАПОРТУЕМ ОКТЯБРЮ

Ректорат, партком, профком Томского государственного университета подвели итоги социалистического соревнования подразделений за 9 месяцев 1985 года.

За этот срок в университете и НИИ защищено 6 докторских диссертаций, 46 кандидатских, издано свыше 50 учебников и учебных пособий, 29 монографий, 1233 научных статьи, сделано 1250 докладов на научных конференциях. Прочитано более 4300 лекций для населения.

Победителем соревнования среди научно-исследовательских институтов признан СФТИ. Второе место — у НИИ ПММ, третье — у НИИ ББ.

Среди факультетов места распределены так: первое место — ФПМК, второе — ФФ, третье — ФТФ, четвертое — РФФ, пятое — БПФ, шестое — ХФ, седьмое — ЮФ, восьмое — ЭФ, девятое — ММФ, десятое — ФилФ, одиннадцатое — ИФ, двенадцатое — ГГФ.

Среди проблемных лабораторий на первом месте группа изучения молодежного движения при историческом факультете. На втором — проблемная научно-исследовательская лаборатория истории, археологии и этнографии Сибири, на третьем — ЛЭПМ, на четвертом — лаборатория гляциоклиматологии, на пятом — лаборатория химии редкоземельных элементов, на шестом — проблемная лаборатория ЮФ.

В АХЧ победителями признаны студенческий отдел (общежития № 7, № 1) — первое место, на втором — отдел охраны труда. Третье место не присуждалось.

Среди других вспомогательных подразделений и общеуниверситетских кафедр отмечена хорошая работа коллективов Сибирского ботанического сада, Научной библиотеки, кафедр иностранных языков.

Отмечая успехи коллектива кафедр общественных наук, производственная комиссия обратила серьезное внимание на необходимость улучшения организации соревнования на этих кафедрах.

**Производственная комиссия профкома.**

### ВЧЕРА

СОСТОЯЛАСЬ VI ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ УНИВЕРСИТЕТА. МАТЕРИАЛЫ КОНФЕРЕНЦИИ БУДУТ ОПУБЛИКОВАНЫ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ.

## ОБРАЗ ЖИЗНИ — СОВЕТСКИЙ

ОТМЕЧЕНЫ  
ВСЕОБЩИМ  
ПРИЗНАНИЕМ

В нашей стране существует славная традиция — накануне революционных праздников определять лучших тружеников и заносить их имена на Доску почета в знак всеобщей признательности.

В канун 68-й годовщины Октября имена пяти

сотрудников университета удостоены этой высокой чести.

На областную Доску почета занесено имя заслуженного деятеля науки РСФСР, зав. кафедрой ботаники, заведующей Гербарием, профессора А. В. ПОЛОЖИЙ. На городскую Доску почета занесено имя дека-

на ФТФ, профессора В. Д. МЕРЗЛЯКОВА. На Доске почета Кировского района — имена декана ЮФ профессора В. Ф. ВОЛОВИЧА, зав. лабораторией НИИ ПММ, доктора наук И. М. ВАСЕНИНА, зам. директора СФТИ, доктора наук А. Г. КОЛЕСНИКА.

Грандиозные задачи, поставленные перед нами партией на конец нынешнего и начало грядущего века, решать сегодняшним школьникам. Сегодняшняя школа — кузница будущего. Претворять в жизнь школьную реформу помогают учителям студенты университета. Ведь многие из них после окончания вуза станут преподавателями химии, биологии, истории, математики, русского языка и литературы.

Уже сейчас на педагогической практике проверяют они себя на профессиональную состоятельность. Прекрасно справляются со своими обязанностями учителя географии пятикурсницы ГГФ Наталья Меженная, Елена Сеницына, Алла Строщкова и другие.

НА СНИМКЕ А. Семенова: Алла Строщкова со своими учениками.



КОНСТАНТИН НИКОЛАЕВИЧ ВЬЮКОВ — ровесник первой русской революции. Вся жизнь этого человека связана с жизнью его страны, ее достижениями и утратами.

1926 год — вступление в ряды Коммунистической партии. В это время по призыву «Коммунисты должны овладеть техникой!» Константин Николаевич стал рабочим геодезической съемки, затем чертежником, одновременно окончил курсы, техникум и получил специальность землеустроителя.

Тридцатые годы — период активной работы. Вьюков — организатор первой в Сибири МТС — Топчихинской, первого в Сибири совхоза — Черепановского. К. Н. Вьюков возглавляет землеустроительные работы по Западно-Сибирскому краю и за это представлен к участию во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, но получить серебряную медаль помешала война.

На фронт К. Н. Вьюков попал только после отказа от второй брони Наркомзема. Служил в топографо-вычислительном взводе артиллерийского полка. В 1944 году полк

Ровесник первой  
русской революции

был направлен в Львовскую область на укрепление прифронтового тыла. Операции по ликвидации бандеровских банд в лесу нередко превращались в вооруженные столкновения.

После демобилизации Константин Николаевич работает в Томске в аппарате обкома партии, затем в облисполкоме. С 1960 года начал читать лекции по экономике промышленности на ЭФ. Здесь Константин Николаевич совмещал лекционную и партийную работу с научно-исследовательской. Располагая большим практическим опытом, хорошо зная территорию Томской области, Константин Николаевич 7 лет подряд организовывал экспедиции с участием студентов по изучению природных особенностей, промышленного и хозяйственного развития северных районов области.

После выхода на пенсию К. Н. Вьюков продолжает ве-

сти эту работу на общественных началах. Летом 1985 года им была организована восьмая экспедиция — в районы Стржежево.

С большим удовлетворением Константин Николаевич воспринял решения октябрьского Пленума ЦК КПСС. Он назвал современный этап развития страны новым этапом мобильного и динамичного экономического и социального развития, рад тому, что такой подход к решению стратегических задач поставит нашу экономику на более высокий уровень. «Это большой шаг к строительству коммунистического общества», — говорит Константин Николаевич, — теперь речь идет не просто об обыденной работе, а о том, чтобы идти в ногу с эпохой, отдать все силы и знания на успех дела».

Накануне празднования 68-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции хочется поздравить Константина Николаевича и пожелать ему и в дальнейшем такой же жизненной активности, бодрости и успеха в его большой и важной работе.

И. ИЩЕНКО,  
наш корр.

## УЧЕНЫЕ ТГУ —

## НАРОДНОМУ

## ХОЗЯЙСТВУ

КРИТЕРИЙ—  
ПОЛЬЗА

Создание автоматизированных информационных систем для различных отраслей народного хозяйства — главное направление в работе коллектива лаборатории вычислительных систем СФТИ. Постоянное внимание к важнейшим требованиям дня — актуальности изучаемых проблем, комплексности их решения, внедрению и реальному использованию практических разработок — позволяет коллективу уже несколько лет подряд занимать высокие места в социалистическом соревновании в научном отделе.

Успешным стал для коллектива и текущий год: досрочно завершена хоздоговорная работа. Экономический эффект от внедрения созданной программной системы составит 280 тыс. рублей.

Сохраняется стойким интерес пользователей и к созданной в лаборатории системе математического обеспечения графического вывода информации (СМОГ). За последние 5 лет выпущено 3 новых версии, система внедрена в 16 организациях страны. СМОГ широко применяется в геофизических исследованиях, направленных на поиск месторождений нефти, система помогает быстро и наглядно представить результаты научных экспериментов, особенно при их автоматизации. Последнее внедрение СМОГ проведено совсем недавно, в сентябре 1985 года, во ВНИИЦВЕТ-МЕТЕ г. Усть-Каменогорска.

А. ФУКС,  
ст. научн. сотр.

И СПАСЕНЫ  
КОМБАЙНЫ

Успешному выполнению Продовольственной программы в значительной степени способствует вне-

дрение в сельское хозяйство высокопроизводительных кормоуборочных машин. Промышленность страны освоила выпуск самоходных кормоуборочных комбайнов КСК-100 с производительностью до 130 тонн зеленой массы в час. Однако реализовать максимальную производительность машин на заготовке кормов не всегда удается из-за поломок, причиной которых является попадание в измельчающий аппарат комбайна вместе с зеленой массой инородных металлических предметов. Статистика показывает, что за сезон происходит аварийная поломка почти каждого комбайна.

Быстрое восстановление агрегатов машины во время уборки не всегда возможно, что приводит к значительным потерям в количестве и качестве заготавливаемых кормов. Кроме того, мелкие металлические предметы, не повреждая узлов машины, могут попасть в корм и вызвать заболевания животных.

Учеными Сибирского физико-технического института в содружестве со специалистами производственного объединения Гомсельмаш разработан металлообнаружитель, предотвращающий поломки ответственных узлов комбайна КСК-100 — первого в нашей стране самоходного кормоуборочного комбайна. В настоящее время на Гомсельмаше успешно завершаются испытания комбайнов, оснащенных разработкой ученых университета.

Предварительные расчеты показывают, что годовой экономический эффект на один комбайн составляет 1800 рублей. При плане выпуска комбайнов в 1986 г 12 тысяч шт. годовой эффект составляет 21,6 млн. рублей.

Руководитель работы по созданию металлообнаружителя для комбайнов КСК-100 — старший научный сотрудник СФТИ А. П. Рябцев.

Л. ФРУМКИС,  
ст. научн. сотр.

## РЕПОРТАЖ С МИТИНГА ЗА РАЗОРУЖЕНИЕ

## «Нет» — звездным войнам

— Последние годы международная обстановка все обостряется. В ответ на наши мирные инициативы администрация Рейгана наращивает гонку вооружений. Необходимо сплочение всех миролюбивых сил перед лицом ядерной угрозы. Организация Объединенных Наций и Всемирный Совет Мира призвали народы всего мира с 24 по 31 октября провести неделю действий за разоружение. По всей стране идут митинги в защиту мира, — такими словами секретарь парткома университета М. К. Свиридов открыл 25 октября университетский митинг борьбы за мир.

Борьба за мир в наши дни стала важнейшим,

насущнейшим делом, и обстановка митинга была деловой. Нарисованные руками студентов плакаты, протестующие против гонки вооружений, столы с табличками «Здесь принимаются средства в Фонд мира». И слова на митинге говорили твердые, деловые.

— Мы должны высказать свою поддержку миролюбивой политике нашей партии, — говорил доцент ИФ Н. С. Черкасов.

— Мы все понимаем, сколько бедствий принесет современная война.

и Запасов оружия хватит, чтобы несколько раз уничтожить все живущее на земле. Сотрудники университета внесли в Фонд мира 27000 рублей в прошлом году и 15500 в текущем, наибольшие вклады внесли НИИ ПММ, СФТИ, СибБС, НИИ БВ, БПФ, ХФ, ММФ, ЮФ, — сказал ветеран Великой Отечественной войны, председатель университетской комиссии содействия Фонду мира, профессор А. К. Сухотин. Он назвал по именам тех, кто внес наибольший вклад, и напомнил

о большой пропагандистской работе, которая ведется сотрудниками ТГУ.

— В многомиллионном «нет!» ядерной угрозы звучит и голос университета студенчества, — горячо заявил секретарь комсомольского бюро ФФ, четверокурсник А. Ройтман. Свои слова он подтвердил фактами. Политфорум, курсы политпесен, политплакатов, деятельность интерклуба, средства, перечисленные в Фонд мира, в фонды компартий стран, борющихся за свою независимость, —

только в этом году наши ССО перечислили в них 18000 рублей. Свою первую стипендию перечислили в Фонд мира первокурсницы ФПМК Шинкарева, Дорожкина и Тонких. Почетными грамотами Советского фонда мира награждены университетское студенчество, отряд безвозмездного труда «Гренада» — это свидетельство вклада комсомольцев университета в борьбу за мир.

«Мы говорим «нет» — ядерному оружию! «Нет» — звездным войнам! Сво-

боду борцам за мир! Мы выражаем твердую уверенность, что, действуя активно и сплоченно, силы мира решат главную задачу современности — предотвратить ядерную катастрофу и обеспечить высшее право народов — на мирную жизнь без оружия! Своим участием будем всемерно способствовать решению этой благородной задачи!» — было сказано в резолюции митинга.

Более 350 рублей было собрано и перечислено в Фонд мира в этот день.

С. БОРЗУНОВА,  
наш корр.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ

### ХФ

22 октября состоялось комсомольское отчетно-выборное собрание на ХФ. Комсомольцы факультета подошли к ее организации творчески.

Перед началом конференции прозвучали специально подобранные стихи и песни на тему торжественного дня, мгновенный пресс-центр откликнулся на любое оживление в зале, вывешивая плакат, отражавший взволновавшие зал вопросы, действовала система «свободного микрофона» — каждый комсомолец мог подойти к нему и выступить с предложением, замечанием, репликой.

Вопросы, стоящие на повестке дня, были важными: учеба, идеологическая работа, трудовая деятельность. Особый интерес вызвало обсуждение студенческого самоуправления на ХФ во время картофельной кампании. Собрание было таким бурным, что комсомольцы даже забыли вести протокол. Но, наверное, это упущение можно простить, если бой, данный на конференции формальному подходу к делам, будет продолжен в работе нового состава комсомольского бюро, выбранного на конференции.

О. УСЕНКО, ХФ.

### ФилФ

170 делегатов собралось на комсомольскую конференцию ФилФ 26 октября. Итоги проделанной работы были подведены в докладе зам. секретаря комсомольского бюро Е. Мерзликиной.

Было отмечено, что по сравнению с прошлым годом сильно понизилась успеваемость студентов. В зимнюю сессию качественная составляющая 41 проц., а в летнюю — 31. И, несмотря на ряд объективных причин, мириться с этим нельзя. Так же, как и с пассивной позицией в общественной работе старшекурсников.

Разговор на собрании состоялся нелицеприятный и самокритичный.

Л. ОБМОРОКОВА,  
ФилФ.

### РФФ

24 октября состоялась конференция РФФ. Немало хороших дел сделано комсомольцами за время, прошедшее после предыдущей конференции. Но немало прозвучало и критики. Члены комсомольского бюро зачастую брали на себя непосильный груз, забывая о том, что, если распределить нагрузку равномерно, выиграет комсомольская жизнь факультета.

Остается надеяться, что новый состав комсомольского бюро не повторит ошибок и станет настоящим боевым ядром факультета.

Н. ШЕФЕР,  
РФФ.

## ЛЕГКИХ ПУТЕЙ НЕ ИСКАЛ

Не в самое удобное время состоялась наша встреча с М. С. Бобровниковым, профессором, доктором, зав. отделом радиопизики СФТИ, человеком в университете известным и уважаемым — его опять торопили неотложные дела.

Глядя на этого энергичного, деятельного человека, трудно поверить, что 20 лет назад Михаил Силантьевич перенес операцию на сердце. Тогда его судьба буквально решалась так: быть или не быть. Быть ученому, преподавателю Бобровникову, отдавшему любимому делу столько лет, или — на пенсию, в тихую гавань? Врачи настаивали на втором варианте.

— И признаться, — вспоминает он, — у меня были колебания. Но без работы просидел одну неделю и понял: не могу.

И снова была работа — лекции, семинары, научные изыскания. В 1968 — защита докторской диссертации, отодвинутая, но не отмененная болезнью. И в дру-

гих делах он не сделал ни одной уступки себе. Руководил отделом и одновременно заведовал кафедрой радиопизики на РФФ, вел дипломников и аспирантов. Трудно, конечно, — но разве ему было когда-нибудь легко?

Семнадцатилетним он уже учительствовал в сельской школе, а потом сам сдавал экстерном экзамены за 9—10 классы. А — война? Он просился на фронт — отказывали по молодости. Он возмущался: «Как же так?! Да у меня брат тяжело ранен!». Наконец добровольцем, направили в артиллерийское училище, а когда кончил с отличием, направили в другое училище, преподавателем. Но он проявил упорство и в 42-м ушел с курсантами на фронт.

Все было: и горе потерь, и палаты госпиталей. В 43-м был ранен впервые, в 45-м, перед самой Победой, — вто-

рично. В 46-м, после госпиталя, демобилизовался.

У нас нет возможности сейчас рассказать, как он воевал. Скажем только, что войну капитан Бобровников закончил коммунистом, кавалером орденов Александра Невского, Боевого Красного знамени и Красной Звезды. И поступил, о чем мечтал все эти годы, в ТГУ.

Первые шаги нелегко дались вчерашнему боевому офицеру, но закончил университет он с отличием. 26 сентября 1950 г. в нашей газете была опубликована статья «Пятикурсник Михаил Бобровников». В статье есть такие строки: «Стремление познать больше, перешагнуть за рамки учебных пособий и программ — вот что характерно для настоящей каждодневной работы М. Бобровникова».

Сам он сейчас, возможно, не помнит этих строк. Но, когда мы в

беседе затронули вечную тему — как учить студентов — Михаил Силантьевич без колебаний сказал: «Студенту нужно больше самостоятельности. Не надо тянуть тех, кто не хочет учиться. В науке много «пустой породы», алмазы встречаются крайне редко. Студенту надо как можно раньше почувствовать, что такое наука, чтобы найти пусть небольшую, но свою удачу».

Как созвучны слова профессора поступкам того Бобровникова, который в гимнастерке сидел на лекциях!

Он всегда был требователен прежде всего к себе. И как ученый, и как руководитель он мог бы идти более проторенными путями — но предпочитал актуальные проблемы, нехоженые тропы. При этом у Бобровникова хватает энергии вести большую общественную работу: он возглавляет совет по защите докторских диссер-



таций и входит еще в три совета.

В 1981 г. к боевым наградам Михаила Силантьевича добавился орден Октябрьской революции. Так отметила доблестный труд ученого Родина.

А. СЕРЕГИН,  
наш корр.

## КОГДА ЗА ПЛЕЧАМИ КРЫЛЬЯ

Чудо рождалось на глазах. Помните: «Точка, точка, запятая. Вышла рожица кривая». Только у человека было не скошенное набок, а славное и лукавое лицо, и кроме ручек и ножек были... крылья.

«Иринка, — в один голос сказали интерклубовцы, — давай сделаем их побольше, на ярмарку. Пусть они маленькие, но окрыленные, а это в любом деле главное».

Знайте, что уже купленные вами на ярмарке солидарности игрушки, сувениры и те, что вы увидите на лотках в дни ноябрьской студенческой хорнады, придуманы и сделаны Ириной Вологдиной, членом интерклуба ТГУ, студенткой ФТФ.

У нас, как в любом клубе, ценится максимальная отдача, когда появляешься не «отметиться», а что-то реально предложить и сделать. В Ирине мы ценим готовность взять трудное на себя. И потому, когда застопорился выпуск сувениров (одно из важных дел клуба), кружок «Умелые руки» стал ее заботой.

Для некоторых по-детски прозвучит это название — «Умелые руки». Но с бабочками, сделанными Ири-

ной, летом щеголяли все девушки на Южной, на стенах многих студенческих комнат висят аппликации, в комитетах комсомола, в школьных пионерских комнатах — фестивальные календарики.

С каждой ярмарки мы получаем 200—250 рублей. Средства предназначены для борющихся народов Латинской Америки. Успех наших ярмарок — это успех Ириной выдумки, изобретательности и, конечно, работоспособности.

То, что делается Ириной, так же важно, как сбор подписей, бюллетени, недели солидарности.

Сувениры, оказывается, тоже относятся к универсальному средству общения, как слово, жест. Когда в фестивальной Москве Ирина подарила веселого осьминожика бойцу Сальвадорского фронта имени Ф. Марти, он понял ее без слов. Эта игрушка будет для него памятью о фестивале, о гостеприимстве Советской страны.

Ирина не была ни делегатом, ни гостем, ни туристкой, приглашенной на XII Всемирный. В июле-августе она надела куртку бойца коммунистического отряда им. Ле-

андро Аратия в г. Москве. Отряд создан в МГУ и работает в фонд Компартии Чили. Собираются в нем не только москвичи и студенты-чилийцы, но и ребята из Горького, Ленинграда, Новосибирска. В этом году впервые Томск достойно представили два члена интерклуба ТГУ.

Уже вернувшись из Москвы, Ирина стала изучать испанский. Не только потому, что хочется говорить с друзьями из Чили и Паррагвая на их родном языке, но и потому, что знание испанского необходимо интерклубу для перевода массы материалов. И хотя случаются запинки из-за неполного пока знания грамматики, испанский переводу поддается.

В клубе сейчас напряженные дни: готовится хорнада. И Ирина загружена работой. Помогаем ей по мере сил, но этого мало, потому почти каждый вечер струится из-под ножиц материал, вырезаются фигурки, клеятся аппликации.

Хотите посмотреть на чудесное рождение окрыленных человечков? Приходите в интерклуб и вы увидите: точка, точка, запятая...

Т. КОРОБЦЕВА,  
ФилФ.

## МЫ — ШЕФЫ «ТРУДНЫХ»

### Стали друзьями

Школьники и студенты. Идея такого шефства не нова. Но порой за него берутся без души и сил довести начатое до конца не находят. Так было у третьекурсников ЮФ, оставших шефство на полдороге. Видимо, взялись за него ребята не по зову собственного сердца, а по директиве сверху.

Мы решили пойти другим путем. Директив нам не давали. Шефство над 7 «в» школы № 1 — исключительно наша инициатива.

Первый раз мы встретились со своими новыми друзьями в прошлом учебном году. Кто только не брал шефство над нами до нас — и студенты, и рабочие завода. Естественно, встретили нас немного равнодушно: а, мол, еще одни.

А мы решили увлечь ребят не всех вместе одним каким-то делом, а разными делами — по интересам. Мальчики заинтересовались гитарой — Б. Хашитов открыл кружок обучения игре на гитаре. Девочкам нравится шить, вязать — им всегда поможет М. Макарова, С. Бодрова, другие студентки нашей группы. Нашла своих поклонников среди наших подшефных и модная сейчас аэробика под руководством С. Мурадовой.

Ребята приезжают к нам, а мы к ним. Мы не стремились проводить со школьниками тематические лекции, чаще всего

наши беседы проходят непринужденно, весело, под гитару. Говорим о том, о чем хотим, о том, что наболело, о жизни.

Мы много рассказывали о себе, показывали, как живет группа, пели свои песни.

В этом году мы снова побывали у своих ребят. М. Бабитский поделился впечатлениями о Московском фестивале, на котором он побывал в качестве бойца стройотряда, Ю. Кравченко и К. Криушов рассказали о своей службе в рядах Советской Армии.

Таких встреч было много. Нам кажется, что ребятам нравится такое шефство, да и руководство школы стало отзываться о классе лучше. Это очень приятно, ведь когда мы пришли в класс, коллектив там распался на группировки, был недружный. Мальчики воевали с девочками. Мы попробовали поработать и в этом направлении. Как приятно было, когда впервые мальчики подготовили с нашей помощью вечер к 8 Марта для своих одноклассниц.

Конечно, не все шло гладко. Были трудности, проблемы. Не хватает времени, не совпадают смены в университете и в школе. Но мы не хотим расставаться с ребятами. Мы стараемся, чтобы наша дружба стала еще содержательнее и интереснее для обеих сторон.

М. ТЮКОВА, ЮФ,  
643 группа.



Накануне знаменательной даты — Дня рождения комсомола — в томском университете состоялась встреча молодежи вузов города с участниками и делегатами XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Посланцы Томской области внесли достойный вклад в проведение молодежного праздника. Члены подготовительного комитета С. Евсеева и В. Кулешов начали действовать задолго до праздника. «Работа, работа и еще раз работа», — так охарактеризовал Виктор деятельность отдела художественного политического оформления в

подготовительный период. Ансамбль политической песни ГПИ «Диалог» неустанно работал на фестивальных объектах. С песнями о фестивале выступил художественный руководитель ансамбля В. Новиков.

Участники праздника поделились своими впечатлениями о торжественном открытии фестиваля. Никогда не забудет Зоя Лысенкова (студентка ГГФ) чилийцев, шествующих с полужапырными лицами, делегацию из Никарагуа, появление которой приветствовали молча и стоя, ликование при виде советских делегатов.

Студентке ЭФ Оксане Брюхань посчастливилось участвовать в митинге солидарности с никарагуанской молодежью. Это по ее инициативе зазвучала на встрече знаменитая «Катюша» на разных языках. Эта песня стала символом принадлежности томских комсомольцев к великой политической акции молодежи всего мира.

О. КОРОБЕЦ,  
наш корр.

НА СНИМКЕ А. Семенова: группа студентов с делегатом XII Всемирного фестиваля О. Брюхань.

РЕПЛИКА!



ДОКОЛЕ!..

Комиссии, комиссии... В конце сентября, в конце октября... А измененный минимум миниморум. Вот-вот грянет сибирская зима, а в общежитиях № 7 и 8 все еще не везде застеклены окна, не отремонтированы входные двери, не во всех комнатах обогреты батареи, не на всех кухнях работают электроплиты и т. д.

А не пора ли от комиссий перейти к делу? Не пора ли службам АХЧ принять решительные меры по ликвидации недочетов по подготовке к зиме, отмеченных проверяющими? А профсоюзным организациям в приобретении элементарных столовых инструментов?

И не освободить ли комитету комсомола помещение, занятое бездействующим «Гелиосом» (в общежитие № 7), с тем, чтобы отдать его под столярную мастерскую, в которой жители сами смогут проводить мелкий текущий ремонт? Вопросы далеко не риторические.

Г. ЧУПИНА,  
член ГНК ТГУ.

Недавно рейдовая бригада профкомов студентов и сотрудников ТГУ совместно с представителями редакции «ЗСН» побывала в столовых общежитий № 5 и № 7 и буфете общежития № 6 с проверкой.

Охладели в последнее время студенты к горячим точкам нашего общества. Все чаще они заглядывают в столовые других вузов, либо начинают проявлять активный интерес к собственному творчеству в пределах кулинарных способностей и денежных средств. Почему? Ответить на этот короткий, но важный вопрос и был призван наш рейд.

Столовая общежития № 5 была признана удовлетворяющей санитарным нормам. Чистота и порядок в зале, на кухне и в подсобных помещениях. Претензии здесь по другому поводу. 90 проц. опрошенных заявили, что ассортиментный минимум недостаточен, качество приготовления пищи удовлетворяет не всегда. Жалуются студенты на отсутствие выпечки (за исключением беляшей с цыплятами, которые завоевали в меню наших столовых довольно прочные позиции). Кстати, беляши с куриным мясом стоят 25 копеек, с говядиной — 17, пирожки с яйцом — 9, с картофелем — 7. И, если бы последние имелись в продаже, это согласовывалось бы как с

## Не всегда вкусно, но всегда дорого

бюджетом, так и со вкусом студентов.

Надо сказать, что в «пятерке» наибольший интерес у проверяющих вызвало меню, а именно, проставленные в нем цены. Свое удивление по поводу того, что кофейный напиток продается за 6 копеек, а за 14, как настоящей кофе, члены КОКа выразили в составленных на месте актах и передали их в трест столовых.

В буфете общежития № 6 мы не обнаружили ни большого количества покупателей, ни большого выбора продуктов. В соответствии со спецификой этой точки было бы желательным увеличить поставки молочных продуктов, хлебобулочных и кондитерских изделий. Здесь нас огорчило, как впрочем и в других буфетах и столовых, отсутствие различных соков, что идет вразрез с духом недавнего постановления ЦК КПСС.

Положение дел в «семерке» на сегодня также оставляет желать лучшего. Оборудование не отвечает своему назначению, необходимо заменить плиты, отремонтировать овощерезочные

машины, то есть, создать более или менее сносные условия для работы обслуживающего персонала. А это во многом зависит от службы АХЧ.

На фоне всего этого не так разительно выглядят злоупотребления, которые мы здесь обнаружили. Однако, запись в акте, говорящая о том, что недобросовестно составили 26 граммов (почти две трети нужного веса), заставляя задуматься об активизации деятельности общественного контроля.

В задачи рейда входила проверка ведомственных санитарных и бракеражных журналов. И выводы напрашиваются сами собой: за последний год в столовой общежития № 7 было проведено 11 проверок ведомственных контролеров и всего одна (!) запись оставлена контролерами общественного контроля. Бракеражный журнал, который должен заполняться членами КОКа ежедневно, ведется заведующей производством.

Сейчас, когда состав комиссии общественного контроля обновился, хочется надеяться, что все

РЕЙД ОБЩЕСТВЕННОСТИ

будет по-другому.

Подводя итог нашему рейду, мы не можем обойти претензий, высказанных Н. К. Бильчич, зав. производством столовой № 78 (главный корпус ТГУ) в адрес АХЧ:

— Несмотря на то, что мы неоднократно обращались с просьбами об обеспечении нас транспортом для перевозки нужных продуктов и вывоза тары, дело до сих пор не сдвинулось с мертвой точки.

Хотелось бы задать и еще один вопрос руководству АХЧ нашего университета. Скоро санэпидстанция закроет столовую общежития № 7, каково тогда будет студентам, живущим на Южной, ведь столовая общежития № 8 реконструируется, а в новом общежитии № 3 все еще не открылась?

Таким образом, горячие точки нашего общества являются одновременно жгучими проблемами студенческой жизни, требующими самого срочного решения.

М. ИВАНОВ,  
председатель КОК профкома сотрудников.

Л. ИКОННИКОВ,  
член КОК профкома сотрудников.

Д. ДАМИРОВ,  
председатель КОК профкома студентов.

И. ПАРФЕНОВ,  
член КОК профкома студентов.

С. ГРОМОВА,  
Ю. КЛИМЫЧЕВА,  
наши корреспонденты.

ВЫСТАВКА В НБ

## НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС В СССР

Выставка под таким названием начала работу в Научной библиотеке ТГУ. Она состоит из семи разделов:

— Классики марксизма-ленинизма о развитии науки и техники.

— Руководящая роль КПСС в ускорении научно-технического прогресса.

— Социально-экономические и идеологические проблемы научно-технического прогресса.

— Наука и научно-технический прогресс.

— Основные направления научно-технического прогресса.

— Научно-технический прогресс и окружающая среда.

— Роль Сибири в научно-техническом прогрессе.

Как явствует из названий разделов, читатель найдет на выставке работы Маркса, Энгельса, Ленина, решения ЦК КПСС, тексты выступлений М. С. Горбачева, а также литературу по всем аспектам проблемы, включая работы, изданные в Томске и Киеве, Минске и Одессе, Алма-Ате и Саратове. Ориентироваться в литературе по проблемам НТП читателям помогут завершающие выставку библиографические указатели:

«Что читать о научно-техническом прогрессе» (1978 г.), «Социально-экономические и идеологические проблемы научно-технической революции» (М., 1975 г.), «Экономические проблемы научно-технического прогресса» (Киев, 1974 г.), «Научно-техническая революция и духовная жизнь в условиях развитого социализма» (М., 1983) и «Научно-технический прогресс в СССР на современном этапе» (М., 1984 г.).

М. ПРИВАЛИХИНА,  
библиотекарь отдела идейно-воспитательной работы. НБ ТГУ.

В ОБЩЕЖИТИЯХ, АУДИТОРИЯХ, НА СПОРТИВНЫХ ПЛОЩАДКАХ

## КОНКУРС ТАЛАНТОВ

На прошлой неделе у студентов I курса ММФ был проведен конкурс пассивных талантов. Ах, какое неудачное название дали конкурсу, ведь все таланты были очень активны, интересны, своеобразны!

Конкурс показал, что в большую, дружную семью университетских студентов влились люди способные, незаурядные, не побоявшиеся этого слова — талантливые.

Р. ИСМАГИЛОВА,  
ЭФ.

## ХФ — ФЕН — ДРУЖБА

— 26—27 октября состоялись традиционные встречи между студентами химфака ТГУ и факультета естественных наук Новосибирского университета (ФЕН). Подобные встречи проводятся с 1972 года. Каждую осень к нам в Томск приезжают феновцы, а весной команда химиков наносит ответный визит в Новосибирск.

Состязаются баскетбольные, волейбольные, футбольные команды университетов. Но, конечно же, подобные встречи несут не только и не столько спортивный, сколько товарищеский характер. После спортивных игр — традиционное чаепитие, дискотека. Да и просто интересно по-

общаться со своими коллегами, сравнить их жизнь со своей.

О. УСЕНКО,  
ХФ.

## Посвящение в филологи

Запоминающимся событием для любого студента является посвящение его в это звание. И, конечно, первокурсники ФилФ, собравшиеся в актовом зале на ритуал посвящения, не могли скрыть радостного волнения.

Третьекурсники, преподаватели факультета рассказали студентам о традициях факультета, о каждой кафедре, о специализации, которая им предстоит. Шутка, юмор, смех соседствовали в программе с серьезными советами, наставлениями, пожеланиями.

Первокурсники увидели фрагмент нового спектакля ЛХТ по стихам Гарсиа Лорки.

Е. СОЛОВЬЕВА,  
ФилФ.

## ПЕРВЫЕ СТАРТЫ

Сдача норм комплекса ГТО — это традиционный спортивный тест для первокурсников. Студенты университета успешно проходят различные этапы многоборья и в спортивном городке на Южной, и в Доме спорта ТГУ, и в плавательном бассейне.

25 октября первокурсники ЮФ сдавали нормы ГТО по плаванию в спорткомплексе «Томь». Большинство успешно справилось с задачей, выполнив норматив на золотой значок.

Я. АКЕНТЬЕВ,  
ЮФ.

## ЗВЕНЯТ КЛИНКИ

В прошедшее воскресенье закончилось первенство областного совета ДСО «Буревестник» по фехтованию на рапирах среди девушек. Первое место заняла студентка заочного отделения ВПФ С. Хомеча, на втором месте — Н. Полякова (ХФ), третьим призером стала студентка ТИАСУРа С. Рагозина.

В начале ноября состоятся соревнования на кубок области.

А. ДАВЫДОВ,  
ст. тренер сборной.

В ОБЩЕЖИТИЯХ, АУДИТОРИЯХ, НА СПОРТИВНЫХ ПЛОЩАДКАХ.

ВНИМАНИЕ!  
В РЕДАКЦИИ «ЗСН» ИЗМЕНИЛСЯ НОМЕР ТЕЛЕФОНА. ЗВОНИТЕ НАМ 2-38-80.

НАШ АДРЕС: 634010, пр. Ленина, 36,

К303365 Заказ № 1716 Тираж 1500 экз,

телефон: 2-38-80.

г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

Редактор Г. А. ЧАЛДЫШЕВА.